

# Какие книги читают и покупают «САБРЫ»

Побывав у книжных развалов на тель-авивской площади Рабина во время традиционной Неделе книги, корреспондент «НН» решил выяснить, что читали коренные израильские в нынешнем году и какие новинки, вышедшие с начала 2007 года они считают «самыми-самыми»...

**Ян Смиланский**

## ИСТОРИЯ НЕ ТЕРПИТ СЛЕСЛОВЬЯ...

Свой импровизированный опрос я решил начать у лотка с исторической и мемуарной литературой, выставленного известной израильской книжной сетью «Цомет офф-рима». В определенной степени это определило вкус и пристрастия толкующейся у этого лотка публики.

«Хороших книг в этом году вышло очень много! — убеждает меня женщина средних лет, называвшаяся Ханой. — Но если вы ищите что-то для подарка любителю исторической литературы, очень рекомендую приобрести вот эти «Воспоминания» Гликель из Тамбура. (Недавно книга эта была выдана и на русском языке, и в качестве ее автора на обложке значится «Гликель фон Тамельн» — Я.С.) Книга эта впервые переведена с идиша и читается на одном дыхании. Самое интересное, что Гликель писала ее не для

источниками, и его статья «Еврејство и християнскиот вoпpoc», а тaкжe «Пoдoмeникa o Гaлдудe» (нa сaмoм дeлe стaтья нeкoгдe стaнoвaт сe «Гaлдуд и нoвeшa пoлeмeтичeскaя литeрaтурa o нeм в Aвcтpии и Гeрмaнии» — Я.С.) — eтo вooбщe пpocтo чтo-тo зaпpeдeлeнoe. Чтo? Нe знaю, мoжeтo ли гoвopить o тoм, чтo eтo — лyчшaя книгa гoдa, нo, внe coмнeния, — oднa из лyчшix

«Крoвaннe пoлe: жизнь Биньямина Мoнтeрa» Тoмeрa Aлмoнa, — гoвopит Aмoc, cтyдeнт Тeль-Авивcкoгo yнивeрcитeтa. — Я лeннo o тoм, ктo тaкoй Биньямин Мoнтeр нe знaл, a oн, cудя дo книгe, был oдним из вeгeтaрийцкoгo гeрoя Израиля XX вeкa, блн-жaшним coрaтникoм Грaмcкoгo.

А что интересует более широкого публику, — спрашиваю я у продавца Раим, когда трое моих новых знакомых отходят в сторону.

«В принципе, многие хорошо продается. Вот биографии Ленина и Сталина, они пользуются у молодежи повышенным спросом. Но лучше всего идут книги о второй ливанской войне — роман Рава Орена «Раматкаль» («Начальник гешпата»),

в Туль-Карме от огня открытого его же товарищами, погибает сын главного героя. Начинается расследование, в ходе которого этот парень из жертвы вдруг превращается в обвиняемого. Чтобы выяснить, что же произошло, Ирма — главный герой романа — направляется в Туль-Карме, встречается с палестинской семьей, на крыше дома которой был убит его сын, и после этого принимает решение поконить Израиль. Словом, книга — обо всех нас и очень сильно написана. Но самое главное в ней — этот спор с самим Богом, который начинается ее герой... В общем, прекрасная вещь!

«А я люблю дамские романы, — смущенно признается моя следующая собеседница. — У нас в Израиле очень много писательниц, пишущих такие романы, и, знаете, совсем неплохо. В конце концов, эти книги помогают хоть ненадолго отвлекаться от действительности, они для меня — что-то вроде бесцветных транквилизаторов. Но если вы ищите что-то серьезное, то я порекомендовала бы «Михтавим ми-несиа между» («Письма из вымышленного путешествия») Дев Гольдберг. Это действительно новинка

диль за их творчеством. Спросом пользуются классики или «полуклассики» — вроде Иегуды Амикая и Натана Заха. Само собой, всегда хорошо раскупаются сборники Натана Альтермана. Из новинок зарубежной поэзии могу предложить сборник новых переводов Артура Рембо — я прочитал новый перевод «Пьяного корабля» и если там и все остальные на таком же уровне, то, значит, они очень хороши...

## ТОМ СОЙЕР ПО-ПРЕЖНЕМУ В МОДЕ

Больше всего покупателей, как всегда, толклось у прилавков с литературой для детей и подростков.

«Для меня главная книга года еще не вышла! — гордо сообщил 13-летний Итай. — А статья его, безусловно, должна сельмая книга о Гарри Поттере Джон Роулинг.

«Среди изданий для детей наибольшей популярностью пользуется классика, — констатирует Итай, продававшая из магазина «Лотос». — Том Сойер, Ескьерри Финн, Пешти Дитинный Чулок, Эмиль-сашик, Мари Поппинс, в отличие от нас с вами, не стареют и всегда в моде. Из современных израильских детских писателей очень популярны книги Смадар Шир и Ури Ор-Лева. Если хотите что-то особенное, то я бы поре-



печати, а исключительно для себя и своих дочерей, но написано это блестяще — она была необычайно талантливей женщиной! И самое главное, в ней предстает целая эпоха — время, когда евреи готовы были бежать за Шабтаем Цив в Палестину, войны, изгнание евреев из Гамбурга, детали еврейского быта... Есть в книге и очень смешные места — забавно читать, как женщина, живущая в начале XVIII века, сетует по поводу того, что молодежь портится прямо на глазах. Очень интересно она рассказывает о своей семье, и там видно, что мы, еврейки, всегда были феминистками и не давали стеску своим мужьям. Возьмите, не пожалуйста!

- Если вы и в самом деле ищете хороший подарок, — вмешивается в наш разговор пожилой мужчина, — то позволите спросить, для кого именно? Для молодого «сабры»? Тогда сделайте ему подарок с намеком. Судя по вашему акценту, вы — «русский», не так ли? Ну так подарите ему вот этот сборник статей и писем Владимира Соловьева «Машаут хава» («Смысл любви») в переводе Хамуталь Бар-Йосеф. Многие, даже очень образованные израильские, к сожалению, плохо знакомы с русской философией, и я, прочитав эту книгу, только сейчас открыл для себя этого, поистине великого философа. Теперь мне понятно, под чьим влиянием находились почти все русские писатели и поэты начала XX века. Пересказывать статьи я вам, разумеется, не буду, но поверьте, что каждая из них полнотипа гениальна. Кстати, Соловьев изучал иврит, был неплохо знаком с еврейскими

книга Илана Кфира и др.

Ну что ж, с исторической и мемуарной литературой более не менее все ясно, попробуем разобраться, что же коренные израильтяне предпочитают из художественной прозы.

## И ВСЕ-ТАКИ А.Б. ИЕГОШУА!

- Кого я люблю читать? — задумчиво переспрашивает меня симпатичная девушка по имени Мейрав. — Я вообще-то много чего люблю читать, но у меня одна проблема — я авторов не запоминаю... В общем, люблю книги про любовь и чтобы они хорошо заканчивались. Еще люблю фантази...

- Какую книгу года я считаю лучшей? — удивляется вопросу Шимон Листер, оказавшийся моим коллегой-журналистом. Само собой, не эти дешевые бестселлеры, которые готовятся по одному и тому же рецепту. Но нужно сказать, что хороших книг в этом году было издано довольно много, появились интересные новые имена. Но ведущими писателями, на мой взгляд, в Израиле остаются двое: А.Б. Иегошуа и Амос Оз. Первый издал недавно книгу «Эш ядидути» («Огонь по своим») а второй — «Харузим аль хаим ва-мавет» («Рифмы о жизни и смерти»). Но если выбирать между ними, то... Да, пожалуй, лучшим все-таки является А.Б. Иегошуа. Этот его новый роман рассказывает о недавних событиях — днях «интифады Аль-Акса». Во время боев



Амос Оз и А.Б. Иегошуа

- Гольдберг написала эту книгу сразу после своей репатриации в Израиль и раньше она, кажется, ни разу не издавалась. О чем эта книга? Самое интересное, что, по сути, это... тоже дамский роман, причем иврит Лен Гольдберг в нем еще довольно примитивен, но... самое странное заключается в том, что великая писательница все равно остается таковой, даже если у нее еще хромает язык. Почему это так? Я объяснить не могу. Кстати, многие израильские убеждены, что Лея Гольдберг — это, прежде всего, великая поэтесса, а ведь у нее есть великолепная проза...

Выяснив, в каких отношениях израильские с прозой, я решил обратиться к прозаице сети «Стеймачки» Орну с просьбой рассказать о самых интересных поэтических сборниках, вышедших на иврите в этом году.

- Ну, главным событием в этом смысле стало, безусловно, завершение выхода «Полного собрания сочинений» Ури-Цви Гринберга. В последний том вошли, правда, не его стихи, а статьи и письма, но и они интересны. Молодых поэтов, как всегда много, но, честно говоря, не успеваю сле-

командовала вам книгу Израэля Зархи «А-нефт зорем ле-ям а-тихон» («Нефть течет в Средиземное море»). Судьба Израэля Зархи была трагична — он репатрировался в Палестину из Польши и скончался совсем молодым человеком. «Нефть течет в Средиземное море» — одна из его немногих книг. В 40-50-х годах это была одна из любимых книг израильских подростков, а потом ее просто перестали издавать. Но вот сейчас, впервые за многие годы, переиздали, и будет очень любопытно узнать, вернется ли к этой книге читатель...

Такие вот монологи довелось услышать автору этих заметок на тель-авивской площади Ицхака Рабина в середине июня. И, думается, из них становится ясно, что не такие уж темные и невежественные люди эти сабры, как некоторым из нас порой представляется. Впрочем, если хотите в этом убедиться лично, просто приходите в следующем году на очередную ярмарку, проводящуюся в рамках Недели книги, потолкайтесь там среди покупателей и прислушайтесь к тому, о чем они говорят. Убежден — не пожалеете!